

“青小马”帮带娃,有趣又有爱

藏马镇团委开办爱心公益托管班,为农村留守儿童健康成长助力赋能

□本报记者 丁霞
本报通讯员 张俊

日前,藏马镇首个爱心公益托管班——“青小马”公益托管正式开课。藏马镇团委组织10余名青年志愿者利用周末和节假日时间,免费为农村留守儿童提供课业辅导、兴趣培养、素质拓展、心理关爱等服务,截至目前已有60多名儿童报名参与。爱心公益托管班不仅缓解了外出务工家长的后顾之忧,也为探索建立农村公益托管长效机制进行了有益尝试。

▶ 志愿者带领孩子们上阅读课。



公益托管 解决家长带娃难题

“青小马”公益托管以藏马镇图书馆、藏马镇新时代文明实践所为主阵地,试点实施以课业辅导、课外阅读两大主要课程为核心,以科普实验、传统文化、观影观赛、志愿服务等素质教育活动为拓展的“2+N”精品托管课程体系。

课业辅导课上,志愿者一对一为孩子讲解数学题;阅读课上,志愿者引导孩子用生动的语言描绘心中的家乡;科普实验课上,志愿者通过带领孩子们一起做“纸片托水”等趣味实验,让孩子们近距离感受科学的魅力……志愿者用实际行动填补

着乡村孩子的“假期空白”。“我丈夫外出务工,我留在家里照顾两个孩子。最近地里农活特别多,根本没时间管小孩。多亏镇上办起了托管班,有大学生帮忙照顾孩子,而且还免费,真是帮了我们大忙了!”小马家疃村村民孙娜高兴地说道。

精彩课程 点亮学生多彩假期

经过前期试点运行,“青小马”公益托管收获了众多好评。为充分满足不同年龄段学生的需求,“青小马”公益托管在“六一”国际儿童节到来之际,增设无人机科普、红色文化、光影童年等特色课程。

无人机科普课上,志愿者带领孩子们近距离观察无人机的外形和构造,并进行试飞体验;红色文化课上,志愿者为孩子们讲红色故事,传承红色精神;光影童年课上,志愿者带领孩子们一起观看经典动画电影……

“以前在农村调研时,看到许多孩子的假期生活单调乏味,如今看到他们能在托管班度过一个安全、快乐、充实的假期,这更加坚定了我持续参与公益托管服务的决心。”藏马镇团委大学生志愿者高硕说道。

“青”力建功 赋能乡村全面振兴

近年来,藏马镇团委积极服务青年建功,充分发挥新时代青年先锋、乡村好青年等群体的主动性和创造性,聚焦民生保障、移风易俗、社会治理等多个领域,推动党委政府各项工作部署在共青团领域见行见效。围绕村居在精神文明建设、人居环境整治等方面的实际需求,制定基层治理需求清单,联动中国海洋大学、青岛职业技术学院等高校实现校地对

接,广泛开展“青”力建功基层治理行动,团结引领广大团员青年在基层治理中贡献力量。加强“两企三新”领域团建工作,选派青年机关干部深入企业体悟实训,团结带领各领域青年在镇域高质量发展中挺膺担当。此外,充分调动“青鸟计划”“雏雁星火”等青年人才资源,围绕乡村振兴、营商环境优化、农业农村现代化、文旅活动保障等开展一系列志愿服务活动,

累计帮助近百名大学生在乡村沃土学习本领、增长才干,努力将藏马镇打造成青年想来、爱来、常来的青春团聚地。

下一步,藏马镇团委将以办好爱心公益托管项目为牵引,叫响“青小马”青年服务品牌,做优为民办实事项目,探索青年赋能乡村振兴新路径,为藏马镇高质量发展注入强劲青春动能。

情系特殊儿童 送去温暖关爱

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日,西海岸新区团委联合区供销社等多家单位走进西海岸新区特教中心,为孩子们送去温暖与关爱。

活动中,各单位代表向学校捐赠了学习用品和生活物资,特教中心的孩子们将自己的手工作品作为“回礼”赠予爱心单位。随后,特教中心的孩子们带来了精心准备的节目《桃花笑》,节奏明快的鼓点中,孩子们用自信的笑容传递着乐观与坚韧;志愿者们也献上了歌曲《最好的未来》,动听的旋律和美妙的歌声唱出了对孩子们的美好祝愿,赢得观众阵阵掌声。区供销社志愿者还和孩子们一起整理花园、种植绿植,欢声笑语回荡在校园上空。

“每一份善意都是照亮特殊孩子前行的光,感谢爱心单位的大力支持,让孩子们更有勇气面对未来。”西海岸新区特教中心校长陈胜宝说道。

多彩“六一”活动 陪伴孩子成长

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日,黄岛区儿童康复训练中心、星梦佳园儿童康复训练中心以及滨海学院特教中心,为机构康复的孩子们精心策划了一系列庆“六一”活动。

黄岛区儿童康复训练中心与星梦佳园儿童康复训练中心联合举办趣味运动会。此次活动不仅增强了特殊孩子的体质,更培养了他们的团队协作能力,提升了自信心和社交能力。

滨海学院特教中心举办的庆“六一”活动同样精彩纷呈。激昂的锣鼓声中,《少年中国说》铿锵有力,传递出少年们的壮志豪情;活力四射的球操表演《小动物乐队》,充分展现了孩子们对生活的热爱……此外,活动现场还开展了包粽子、“射五毒”、五彩绳编织等活动,让孩子们在欢乐中感受传统节日的魅力。

爱心点亮未来 携手筑梦成长

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,薛家岛街道桂花山路社区联合辖区爱心商户代表走进薛家岛小学,共同举办“爱心点亮未来 携手筑梦成长”公益捐赠活动,以爱心善举助力孩子逐梦前行。

此次活动为在校学生送去了3000余本崭新的练习本。社区工作人员、爱心商户代表与学校教师围绕“丰富校园文化生活,拓展学生学习视野”主题展开深入交流。爱心商户代表表示,未来将根据学生实际需求,通过开展爱心捐赠、科普教育、实践活动等形式,为孩子们提供持续性支持。

下一步,薛家岛街道将挖掘社会资源,搭建公益平台,凝聚更多力量,用心用情促进少年儿童健康成长,共同营造了解、尊重、关心、服务少年儿童的良好氛围。

区妇联举办家庭教育活动,让孩子们在欢乐氛围中感受传统文化魅力

“粽”享欢乐,亲子同行

□本报记者 龚鹏

当端午节邂逅儿童节,会碰撞出怎样的火花?近日,西海岸新区妇联分别在隐珠街道滨海新村第二社区、东风路社区开展“寻觅端午的足迹”“粽享欢乐,亲子同行”家庭教育活动,让孩子们在轻松的氛围中欢度端午佳节,领略中华优秀传统文化的魅力。

滨海新村第二社区活动现场设有“龙舟接力竞速”、勺子运“粽子”、制作香囊等环节。在“龙舟接力竞速”环节,家长和孩子两两一组化身“龙舟”,喊着口号默契前行。在勺子运“粽子”环

节,家长与孩子小心翼翼地用勺子传递乒乓球,现场气氛紧张又温馨。在制作香囊环节,孩子们亲手挑选香料,将其填充进精美的香囊中,制作出别具一格的端午香囊。

在东风路社区,家庭教育指导老师带领家长和孩子们一起阅读绘本《不是方的,不是圆的》,通过老鼠家庭的视角展现端午节文化特色,让孩子们在潜移默化中得到传统文化的熏陶。活动还准备了针线、中药材和布料,孩子们充分发挥自己的想象力,在家长的协助下制作出了一个个形状各异、色彩斑斓的香囊。活动结束后,家庭教

育指导老师根据现场亲子互动情况,对家长进行了一对一指导,并结合生动详实的案例为大家详细讲解了亲子沟通技巧。

“我是第一次参加这种形式的家庭教育活动,在陪孩子玩耍的过程中就能学到家庭教育知识,并且老师还针对每个家长的不同表现给予专门指导,我觉得非常受益。”活动结束后,一位家长开心地分享道。下一步,区妇联将持续开展形式多样、寓教于乐的群众性家庭教育活动,在活动中弘扬中华优秀传统文化,促进亲子沟通,增进亲子感情。